

时隔18年 命案嫌犯终落网

胶州警方多年来持续攻坚成功侦破一起抢劫杀人案 犯罪嫌疑人近日在北京被抓获

2004年5月，胶州某居民小区发生一起抢劫杀人案，社会影响较大。案发后，胶州市公安局立即成立专案组连续集中攻坚，但受制于当时的侦查条件，案件一直没有取得进展。近日，胶州市公安局在青岛市局有关警种部门的大力协助下，历经2个多月的持续攻坚，成功侦破这起18年前的命案积案，抓获犯罪嫌疑人许某某，为18年的持续攻坚画上圆满的句号，为夏季治安打击整治“百日行动”和“雷霆打击·利剑护航”专项行动增添重大战果。

外围侦查锁定证据

18年来，胶州市公安局一直没有放弃这起抢劫杀人案的侦破工作，每年都会重新走访关系人和证人，梳理有关物证，争取挖掘新的有价值的线索。今年4月份，经过专案组18年来坚持不懈的努力，依托新的侦查手段，终于确认了重要案件线索，成功锁定犯罪嫌疑人许某某（男，37岁，吉林省长春市人），案件取得重大突破。

为确保案件侦办扎实缜密，攻坚专班多次召开会商会议，研究制定周密侦查思路，抽调最优警力组成专案组，前往犯罪嫌疑人老家吉林长春展开调查。

在吉林长春，专案组根据侦查方案，围绕犯罪嫌疑人许某某及其当年的同案人员进行外围调查，通过缜密调查、细致走访，了解了许某某的社会关系、生活经历、性格特点。“在走访调查过程中，我们得知该犯罪嫌疑人未成年时就曾因抢劫进过少管所，后来又有过多次持刀抢劫的犯罪前科，作案手段与18年前的命案相符。尤其案情发生时，他本人正在胶州打工，具有作案的条件及时间，进一步印证了他在18年前实施抢劫杀人的重大作案嫌疑。”办案民警王飞告诉记者。

乔装改扮实施抓捕

侦查民警通过调查，发现犯罪嫌疑人现居住在北京，在顺义区某美食城经营一家饮品店。经过两个多月的艰苦工作及缜密侦查，在掌握大量关联证据的基础上，6月27日，专案组决定前往嫌疑人的落脚点实施抓捕。在当地警方的配合下，逐步确定了许某某在京的社会关系、活动轨迹及生活工作场所，掌握了其活动规律。

“为了将其引出柜台实施抓捕，我们经过多方研判，制定了详细的方案。”王飞告诉记者，因为当时北京发生了疫情，专案组便以上门核酸检测为由，安排民警换上白色防护服，乔装改扮成检测人员。“民警穿着防护服进入饮品店后，嫌疑人没有任何怀疑，被告知需对他进行核酸采样后，便跟随民警离开柜台进行检测，随后民警迅速将其制伏抓获。”

6天审讯斗智斗勇

据办案民警介绍，犯罪嫌疑人许某某到案后，在审讯期间，前期一直拒不供述任何犯罪事实。“在多次突审和交流过程中，我们发现，这名犯罪嫌疑人的反侦查意识极强，态度极为恶劣，多次向我们抛出虚假信息，加大了审讯难度。”王飞说。

随后专案组组织富有审讯经验的民警上案攻坚，适时调整审讯方案，凭借着对犯罪嫌疑人的深刻了解和详细调查，抓住对方软肋，打消其顾虑，经过6天的斗智斗勇，犯罪嫌疑人许某某最终如实供述了犯罪事实。据其交代，2004年5月份他来到胶州打工，因为没有找到工作，身上的钱也花光了，于是购买了匕首准备实施抢劫。一天夜里，他窜至胶州某居民小区拦路抢劫一名中年妇女，持刀伤人后抢得一个皮包，趁夜色逃离现场。

作案后，犯罪嫌疑人徐某某连夜逃回吉林长春老家，先后辗转江苏盐城、韩国、北京等地打工，2014年结婚后育有两个儿子。“作案后的10年里，他大多数时间是待在韩国打工，妻子和孩子则生活在国内。”据办案民警透露，许某某并不知道受害人是生是死，犯罪过程经常在他的脑海中浮现，他也曾想打听一下受害人是否死亡，但由于担心罪行败露，不敢托人



专案组对犯罪嫌疑人许某某实施抓捕现场。警方供图

打听。随着时间的流逝，特别是有了孩子后，生活压力加大，许某某对其在2004年实施的抢劫犯罪逐渐淡忘。期间，他也曾想过投案自首，但害怕法律的惩处，担心失去自由后无法照顾自己的家人，就打消了这个念头。

“许某某的家人知道他有过抢劫前科，也一直在引导规劝他走正途，这些年许某某逐步恢复了正常生活。”据办案民警介绍，犯罪嫌疑人许某某被抓获后，经过公安机关的教育，深刻认识到自己的罪行带来的危害，而他作为人父，也能够深切体会到受害人的孩子失去母亲的痛苦。对于自己的罪行，许某某表示愿意积极配合公安机关调查，认罪伏法，尽最大努力赔偿受害人家属，争取他们的原谅，争取宽大处理。

目前，犯罪嫌疑人许某某已被依法刑事拘留，案件正在进一步审查中。

手抄案卷材料6万字

记者从胶州市公安局了解到，该案从发现案件线索到成功抓获犯罪嫌疑人历时两个多月，专案组在吉林期间，由于当地疫情防控需要，每天都要驾车上百公里往返于居住地和调查地之间，回到宾馆时往往已是凌晨，但专案组成员没有一个人叫苦叫累。

在破案过程中，胶州市公安局刑侦大队教导员李昊突发腿疾，有时站立都困难，但他依旧咬牙坚持，顺利完成各种侦查调查任务。期间，正值女儿参加中考，但为了早日破案，李昊只能让家人给孩子陪考。

记者了解到，在案件破获过程中遇到了很多困难。在外围侦查期间，由于案情年代久远，时间跨度大，许多档案都有所缺失，专案组经常一天之内要奔波十几个地点和场所，手抄档案材料，有时一抄就是一天。调取档案后还要连夜分析。王飞在出差之前就得周周神经炎，在患有手疾的情况下，坚持抄录信息，仅嫌疑人档案材料就抄满了3本笔记本，足有6万字之多。刑侦大队副大队长管清良在抓捕犯罪嫌疑人时不惧危险、冲锋在前，导致脚趾骨折。全体专案民警舍小家顾大家，舍小我顾大局，顽强拼搏，忘我奋战，保证了案件工作的顺利开展。

/ 延伸 /

反诈大案全国收网 抓获23名嫌疑人

7月20日，胶州市公安局举行夏季治安打击整治“百日行动”暨“雷霆打击·利剑护航”专项行动新闻发布会。自专项行动开展以来，胶州市公安局打击严暴犯罪、打击电信网络诈骗犯罪、打击传统“盗抢骗”犯罪、打击黄赌毒违法犯罪、逃犯缉捕等战线同步起势，取得阶段性成效，多条战线的战果在全市排名第一。

今年上半年，胶州市公安局刑侦大队反诈中心接到线索，胶州市某小区内不断有诈骗电话拨打。接报后，刑侦大队立即会同杜村派出所开展工作，抓获犯罪嫌疑人邱某，扣押简易GOIP设备两套。根据邱某的交代，警方顺线抓获其上线李某磊、孙某岗。经查明，该三人团伙主要为境外电信诈骗团伙提供诈骗所使用的简易GOIP设备。办案民警进一步围绕邱某、李某磊、孙某岗的相关数据开展深度分析工作，一个专门为境外电信诈骗提供简易GOIP设备的专业化犯罪团伙浮出水面。通过对交易数据碰撞，民警发现疑似嫌疑人55人，且分布诸多省市。鉴于案情重大，涉案人员分布多省市，胶州市公安局立即成立专案组开展工作，并将案情逐级上报至公安部，申请对该团伙犯罪嫌疑人开展集群战役。6月18日，邱某帮信案全国集中收网行动获公安部批准，专案组迅速组织人员分赴湖北、河南、重庆等地开展集中收网工作，在当地警方的配合下，最终抓获孙某（36岁，淄博人）、明某（20岁，重庆人）等20名犯罪嫌疑人。目前，该23名犯罪嫌疑人已被依法处理，案件正在进一步办理中。

除此之外，胶州市公安局还精心组织社会治安大清查大整治专项行动，加大对公共场所、复杂区域、重点行业、重点部位的清查检查力度，深入排查整治治安安全隐患。截至7月15日，共破获各类案件216起，抓获各类违法犯罪嫌疑人298人，抓获上网逃犯10人，追回赃款赃物共计30余万元，为群众挽回经济损失130余万元。打击涉拐犯罪扎实有效，破案1起，抓获2人，成功解救被拐妇女1人。打击黄赌毒违法犯罪战线成效斐然，侦破各类黄赌毒案件86起，抓获违法犯罪嫌疑人248名。逃犯缉捕战线战果丰硕，抓获逃犯10人，率先完成青岛目标任务，成绩排名青岛第一。